

# 20万公里，“铁路强国”意味着什么

写在《新时代交通强国铁路先行规划纲要》发布之际

新华社北京8月13日电(记者樊曦)中国国家铁路集团有限公司13日发布《新时代交通强国铁路先行规划纲要》。纲要提出,到2035年,率先建成服务安全优质、保障坚强有力、实力国际领先的现代化铁路强国。全国铁路网达到20万公里左右,其中高铁7万公里左右。到2050年,全面建成更高水平的现代化铁路强国。

“铁路强国”意味着什么?人们的出行会有什么变化?中国如何继续引领铁路发展?铁路相关专家接受记者采访,解读“轨道中国”。

## 建成现代化铁路网

纲要提出,到2035年,全国铁路网达到20万公里左右,其中高铁7万公里左右。20万人口以上城市实现铁路覆盖,其中50万人口以上城市高铁通达。智能高铁率先建成,智慧铁路加快实现。全国1、2、3小时高铁出行圈和全国1、2、3天快货物流圈全面形成。

“我们将以‘3张网+现代枢纽体系’为重点,打造世界一流的铁路设施网络。”国铁集团发展和改革部副主任丁亮说。

他表示,我国将从四方面率先建成现代化铁路网,包括构建现代高效的高速铁路网、形成覆盖广泛的普速铁路网、发展快捷融合的城际市域(郊)铁路网和构筑一体衔接的现代综合枢纽。

“像高铁网,我们将实现省会城市和50万

人口以上城市高铁通达,形成相邻区域3小时高铁圈。普速铁路网方面,我们将建设川藏等进出藏、疆铁路,优化完善普铁主干线通道,建设以普铁干线为骨架、区域性普铁衔接集散的普铁网,连接20万人口以上城市、资源富集区、货物主要集散地、主要港口及口岸,基本覆盖县级以上行政区。”丁亮说。

近年来,特别是党的十八大以来,我国铁路建设取得了长足发展。截至目前7月底,我国铁路营业总里程达到14.14万公里,规模居世界第二,其中高铁里程3.6万公里,居世界第一。

未来,人们的出行将更为便捷。国铁集团客运部客运营销处主管强丽霞表示,到2035年我国将形成全国1、2、3小时通达的高铁出行圈,包括主要城市市域(郊)1小时通达;城市群内主要城市间2小时通达和相邻城市群及省会城市间3小时通达。

## 提升铁路“智慧水平”

中国高铁运营十余年来,动车组技术快速发展,中国成为世界上高铁商业运营速度最高的国家。下一步,中国高铁还将发展哪些“硬核技术”?

纲要提出,今后我国将加强可实现工程化、产业化的前沿技术研究,自主创新建立时速400公里及以上高速铁路技术标准、更快捷货运列车、更先进重载铁路等成

套关键技术体系。

关于未来的中国高铁,国铁集团机辆部副主任吴国栋表示,国铁集团正统筹规划利用既有高铁线路开展新一代高速动车组研制工作,基本目标是安全稳定、节能环保、平稳舒适、经济可靠,总体技术水平世界领先,能够推动和引领世界高速列车技术进步。

“展望铁路动车组技术发展趋势,更高运行速度、更加节能环保、更舒适的乘坐体验、更智能的设备设施、更低的全寿命周期成本,是各国铁路运营商和制造商的共同目标。”吴国栋说。

纲要提出,以新型基础设施赋能智慧发展。吴国栋表示,今后将加大5G通信网络、大数据、区块链、物联网等新型基础设施建设应用,丰富应用场景,延伸产业链条。

列车控制系统是高铁运行的大脑和神经。国铁集团工电部通信信号处主管莫志松表示,国铁集团正在依托青藏铁路组织研发新型列控系统。“新型智能列控系统将利用北斗卫星导航技术、5G通信技术等构成空天地一体化的列控系统。与传统列控技术相比,实现轨旁电子设备从多到少、从有到无的转变,是列控技术领域里程碑式的技术创新。”莫志松说。

## 加强客货运服务体验

纲要提出,要创新优质高效的运输服

务供给。其中,提升运营服务是未来中国铁路发展的方向。

强丽霞表示,今后铁路部门将根据不同群体出行需求,提供多种类型车票产品,依托人工智能、物联网、云计算等技术,实现线上线下服务全面协同,旅客体验感知全面提升,铁路出行更加顺畅便利。

她表示,在客运服务体系建设方面,铁路部门将发展服务智慧工程,建设12306智慧服务信息系统,打造一站式全程畅行服务生态链,实现出行即服务。

“我们将进一步推行电子客票、刷脸进出站、无感支付、无安检、验检合一和智能引导等便捷畅通服务,优化候乘及中转流程,完善无障碍出行服务体系。”强丽霞说。

与此同时,铁路部门还将进一步拓展服务新业态新模式新领域,深化铁路与旅游、文化等产业融合发展,创新旅游专列等定制产品,发展“高铁+航空”“高铁+共享汽车”等联程联运服务;增设高铁无轨站,培育城际、市域(郊)新型市场。

货运服务方面,铁路部门将着力发展快捷货运和高铁快运,强化铁路运输和两端配送有机衔接,完善枢纽快运集散服务功能。推动铁路与现代物流融合发展,发展“互联网+高效物流”,推动铁路货运向综合物流服务商转型。

## 权威访谈

新华社北京8月13日电(记者李延霞)疫情是场大考,金融业如何作答?作为实体经济血脉,支持经济社会恢复发展是否有力有效?面对不良贷款反弹压力,抵御风险的堤坝是否坚实?复杂多变的国内外环境下,改革开放的步伐是否一如既往?针对这些热点问题,中国人民银行党委书记、中国银保监会主席郭树清接受了记者采访。

### 新增贷款超12万亿元有力支持经济加快恢复

稳企业保就业,稳住经济基本盘,金融支持是重要一环。

“今年二季度我国经济恢复正增长,离不开宏观政策的有力对冲,包括财政、税收、社保、就业等方面的政策,货币金融政策也发挥了重要作用。”郭树清说,今年以来,我国三次降低存款准备金率,增加1.8万亿元再贷款再贴现额度,及时出台阶段性延期还本付息政策等,有力促进了经济的恢复。

数据显示,今年上半年我国新增人民币贷款12.09万亿元,同比多增2.42万亿元。6月末,普惠型小微企业贷款同比增长28.4%,科研技术贷款同比增长26.95%。企业信用贷款同比增长13.8%,中长期贷款同比增长13.4%,均高于贷款平均增速。

“资金重点投向制造业、基础设施、科技创新、小微三农等重点领域和薄弱环节。上半年新增制造业贷款创历史新高,超过之前4年增量之和,贷款总量和结构都有了很大优化。”郭树清说。

除了信贷支持,直接融资方面也在发力。上半年,银行业企业债券投资同比增长28.5%。保险业债券投资同比增长16.5%,长期股权投资同比增长18.2%。“这个增长幅度是近些年少有的,对推动金融产业结构调整优化和支持实体经济发展发挥了重要作用。”郭树清说。

当前,促进经济社会恢复发展,需要金融业更加主动作为,深入了解实体经济需求,提供精准服务。

“下一步首先要做好对普惠型小微企业的支持。目前已有多家小微企业获得银行贷款,这个水平在全世界都是数一数二的,关键在于银行的经营管理能力、风险管理能力有了较大提高。”郭树清说。

更好地支持实体经济,要推动直接融资和间接融资平衡发展。“下半年将继续推动企业债券的发行,银行保险机构要更多地参与债券等资本市场。企业通过直接融资可以获取长期资金,低成本资金,相当一部分是资本金,对企业成长更有利。”郭树清表示。

为帮助企业渡过难关,目前银行业已对6.12万亿元企业到期贷款提供融资支持。面对疫情的持续影响,应及时做好应对的准备。“银保监会、人民银行也研究了一些储备性政策,我们看市场的情况,如果恢复得还有一些问题的话,会把这些储备性政策用出来,加快经济恢复。”郭树清说。

### 金融业运行平稳 积极应对不良贷款反弹

金融支持实体经济,必须以自身的稳健运行作为前提。

郭树清表示,当前我国金融业运行平稳,风险整体可控,主要指标处于合理区间。“新冠肺炎疫情发生以来,国际金融市场经历剧烈波动,相较而言,我国股、债、汇市场展现出较强的韧性和抗风险能力。”

数据显示,二季度末,我国商业银行流动性覆盖率142.4%,资金支付能力充足;不良贷款率1.94%,较年初上升0.08个百分点;拨备覆盖率182.4%,资本充足率14.21%,风险抵补能力较强。

郭树清表示,同时必须要看到,当前金融风险仍然易发高发,一些潜在隐患依然较大,包括存量风险尚未得到彻底解决、不良资产上升压力加大、资金面宽松背景下市场乱象极易反弹回潮等,对此一定要保持清醒,冷静研判,未雨绸缪。

“上半年,受新冠肺炎疫情等因素影响,银行业新形成不良贷款较去年同期有所上升。当前,经济尚未全面恢复,疫情仍有较大不确定性,所带来的金融风险也存在一定时期,预计有相当规模贷款的风险会延后暴露,未来不良贷款上升压力较大。”郭树清说。

他表示,对此要密切关注,提早谋划,积极应对。一是做实资产质量分类,督促银行运用预期信用损失法评估贷款风险,真实反映企业经营变化。二是备足抵御风险“弹药”,要求银行采取多种方法补充资本,提前加大拨备提取,提高未来风险抵御能力。三是加大不良贷款处置力度。在充分揭示风险的前提下,研究分阶段下调拨备覆盖率的监管要求,释放资源全部用于处置不良贷款。四是严控增量风险,督促银行加强内部控制和风险管理,做好贷款“三查”,减少贷款损失。

“预计今年全年银行业将处置不良贷款3.4万亿元,比去年的2.3万亿元加大了力度,明年的处置力度会更大,因为很多贷款延期了一些什么明年才会暴露出来。”郭树清说。

他表示,突如其来的疫情影响之下,原本经营好的企业销售中断、订单压缩,不良贷款的反弹是必然的。“财政、金融、就业、产业各方面的政策要结合起来进行帮扶,多种手段把企业扶持起来,这样我们的经济大循环就会更正常、更容易一些。”

### 改革开放一如既往 更加注重政策落地

金融业对外开放,是我国对外开放的重头戏。

郭树清表示,近两年,银行业保险业共有34条对外开放措施陆续落地,形成了一批有示范性的实例,比如首家外资控股的理财公司、首家外资独资保险控股公司等均获准设立,今年上半年又批复友邦保险在内地设立首家外资独资寿险公司等。

对于下一步的金融开放政策,郭树清表示,现在最主要的是抓已出台政策的落实。要鼓励中外机构在产品、股权、管理人才等方面开展合作,拓展开放广度和深度,完善配套制度和基础设施建设,营造更加市场化、法治化、国际化的营商环境。

“尽管现在国际环境发生较大变化,但这不会改变我们对外开放的大趋势。疫情期间不断有外资金融机构来中国落户就是很好的证明,中国金融业对外开放的政策一如既往。”郭树清说。

深化改革,是中国破解经济发展难题的一把钥匙。金融领域也是如此。

郭树清表示,将下更大气力深化金融领域关键性改革,包括加快中小银行改革、大力支持直接融资、完善银行保险机构公司治理等。

“要以加快中小银行改革为突破口,提升金融机构体系稳定性。拓宽风险处置和资本补充资金来源,加快补充资本,因地制宜、分类施策,把深化改革与化解风险、完善治理结合起来。”郭树清说,改革推进中,注意保持地方金融组织体系完整性,尤其要保持农信社或农商行县域法人地位总体稳定。

他表示,要大力支持直接融资,促进融资结构优化。引导信托、理财和保险等机构树立价值投资理念,做真正的专业力量。同时将以公司治理为抓手,调整优化股权结构,完善现代金融企业制度。

# 全力支持经济社会恢复发展,牢牢守住风险底线

访中国银保监会主席郭树清

## 主汛期尚未结束,防汛仍需“严”字当头

有关部门负责人介绍今年防汛救灾情况



8月13日,在重庆市潼南区玉溪镇,涪江水位明显上涨(无人机照片)。

受上游强降雨影响,嘉陵江近日出现明显涨水过程,“嘉陵2020年第1号洪水”已在嘉陵江支流涪江形成。重庆市正式启动洪水防御Ⅱ级应急响应。

新华社记者 黄伟 摄

据新华社北京8月13日电(记者刘夏村)我国长江、淮河、太湖流域发生了严重汛情,亿万国人为之牵挂。今年汛情灾情到底如何?防汛救灾工作成效几何?当前防汛工作是否可以放松?在8月13日国务院新闻办新闻发布会上,国家防汛抗旱总指挥部秘书长、应急管理部副部长兼水利部副部长周学文,水利部副部长叶建春,自然资源部副部长凌月明,中国气象局副局长余勇介绍了有关情况。

**汛情灾情:“两超、一多、一少”**

周学文介绍,今年的汛情灾情主要有“两超、一多、一少”四个特点:

一是淮河流域梅雨超历史,江淮流域梅雨季降水量759.2毫米,持续时间62天,均为1961年以来历史第一位。

二是长江淮河太湖水位超保证。长江中游莲花塘江段及洞庭湖、鄱阳湖区超保证水位,巢湖超历史水位;淮河上中游干流部分河段超保证水位;太湖超保证水位。全国634条河流发生超警以上的洪水。

三是蓄洪圩垸运用多。长江、淮河流域防洪工程出险5237处,主要集中在支流和圩堤,有892个圩垸运用蓄洪;安徽省共运用蓄洪区11个。

四是灾害损失重、人员伤亡少。洪涝灾害造成6346万人次受灾,直接经济损失1789.6亿元,比前5年均值分别偏多12.7%和15.5%;因灾死亡失踪219人,倒塌房屋5.4万间,比前5年均值分别减少54.8%和65.3%。

凌月明表示,1至7月份,全国共发生地质灾害3047起,造成103人死亡失踪,与近五年同期平均值相比,今年死亡失踪人数减少42%。6、7两个月,全国发生地质灾害2368起,造成80人死亡失踪,死亡失踪人数与近五年同期平均值相比减少29%。

“目前,除长江干流和洞庭湖、鄱阳湖、淮河干流、太湖水位仍然超警以外,其余的大江大河水势平稳。”叶建春说。

### 防汛救灾:坚持生命至上,强化统筹联动

“各地紧急转移安置群众400.6万人,为近年来最多。”周学文说,这是今年死亡失踪人数减少的一个重要原因。今年以来,国家防总、各有关部门、各地开展防汛救灾工作可概括为四个“坚持”,一是坚持生命至上,强化提前避险和高效救援;二是坚持科学防控,强化会商研判和指挥调度;三是坚持快速响应,强化精准指导和应急保障;四是坚持统筹协调,强化部门联动和综合优势。

周学文表示,下一阶段防汛工作最重要的是突出四个“严”字:一是对超警河湖要“严防死守”;二是对未超警河湖要“严查隐患”;三是对山洪地质灾害要“严加防范”;四是台风防御要“严阵以待”。

亿立方米,避免人员转移1852万人。其中联合调度以三峡为核心的长江上中游水库群拦洪削峰错峰,避免了城陵矶附近蓄滞洪区分洪运用;启用蒙洼等8个行蓄洪区分蓄洪水,降低淮河干流水位0.2至0.4米,调度太浦闸、望亭水利枢纽等骨干工程累计向外排水量近30亿立方米,相当于降低太湖水位1.26米。

### “七下八上”之后:防汛工作不能松懈

周学文表示,“七下八上”是防汛关键期,但并不意味着“七下八上”之后我国汛期就结束了。我国的主汛期一直要延续到9月底,下阶段防汛抗洪任务还很重,防汛工作绝不能放松。

余勇介绍,据预测,8月下旬主要降雨区仍为西北地区东部、华北、黄淮、东北地区及华南、四川盆地和云南等地;在南海或西北太平洋将有2至3个台风生成。9月份华北南部、西北地区中东部降雨可能较常年同期偏多2到5成;在南海或西北太平洋将有5至6个台风生成。

周学文表示,下一阶段防汛工作最重要的是突出四个“严”字:一是对超警河湖要“严防死守”;二是对未超警河湖要“严查隐患”;三是对山洪地质灾害要“严加防范”;四是台风防御要“严阵以待”。

## 香港舆论及社会各界:

# 拘捕黎智英彰显法治正义 无碍新闻自由

新华社香港8月13日电香港舆论及社会各界连日来表示,反中乱港分子黎智英被捕可谓罪有应得,无论是谁触犯法律都会受到应有的惩罚。多位法律专家还指出,保释是香港正常的法律程序,黎智英被保释绝不等同于无罪释放。

香港《文汇报》近日发表社评表示,黎智英长期勾结境外势力,持续挑动社会仇恨,煽动颠覆国家政权,种种恶行在香港国安法实施后并未收敛。黎智英在香港国安法通过后顶风作案,警方拘捕他没有违背“法不溯及既往”的法治原则,完全是黎智英咎由自取。

《大公报》社评指出,违法就要面对法律制裁,这是天经地义的事。警方根据法庭的手令,进入壹传媒大楼搜证,表明根据法庭不“是法外之地”,“新闻自由”更不能成为犯罪

的“挡箭牌”。黎智英等人被捕可谓罪有应得,与乱港政客及外部势力所渲染的“打压新闻自由”没有任何关系。

《香港商报》的时评表示,有句名言“正义或许会迟到,但不会缺席”,过去多年香港因缺乏相关法律,难以惩处黎智英等乱港分子,导致香港一步步被其推入深渊。如今香港国安法为防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动提供了坚实的法律基础,违法者必将受到法律制裁。

香港岛各界联合会会长蔡毅、香港义工联盟主席谭锦球表示,黎智英等人长期以来勾结境外势力,唱衰香港、煽动暴乱,危害国家安全。危害国家安全部门依法拘捕黎智英,将更好保障国家安全和香港社会

繁荣稳定。

针对黎智英日前被保释,多位法律专家强调,保释是香港正常的法律程序,被保释绝不等于无罪释放。香港专业人士协会创会主席简松年律师表示,在香港法律中,警方一般可拘留嫌疑人不超过48个小时。虽然黎智英被保释,但接下来警方会继续调查取证,并将相关证据提交给律政司。律政司则会依法审视有关证据,如证据充分会及时向法庭提起控诉。

“香港再出发大联盟”副秘书长黄英豪律师指出,在此前涉及的一宗刑事恐吓案中,黎智英已被法庭禁止在该案保释期内离开香港。相信有关部门会采取措施避免黎智英潜逃。